

# 故宫博物院院长单霁翔：文物保护应杜绝“以罚代刑”



图为被毁的南京市中山南路颜料坊地块市级文保单位。

据新华社电(记者夏鹏)“文化遗产要靠法治保驾护航,当前‘法人违法’较为普遍,应加大惩处力度,杜绝‘以罚代刑’。故宫博物院院长单霁翔20日下午在南京大学发表演讲时作如此表述。

位于南京市中山南路颜料坊地块市级文保单位两进建筑3月8日遭毁灭。

目前,施工单位被处以50万元行政处罚,建设单位被要求开工前对文物进行全面修复。

单霁翔在演讲中表示,南京是世界著名的历史文化名城,留下的文化遗产非常丰富,包括此次遭到毁灭的颜料坊地块上的南京老城南古民居,

体现了南京民俗特色,在旧城改造后它的范围已经很小了,此次再遭损毁令人心痛。

“我不认同南京老城南成片拆除,搬迁当地住户的改造方式。”单霁翔说,“简单地认为它的居住形式落后了,这种态度是消极的,没有给予作为代表地域特色的传统建筑的居住形式有尊严的呵护。”

“处理城市建设和历史文化名城保护之间的关系,最重要的还是通过法治。法治是刚性的,文物保护不随领导意志改变。”

单霁翔说,目前,文物保护相关法规中存在空泛和操作性不强的问题,执法部门之间权责不清。有法不依、执法不严、以言代法、以罚代刑的情况严重,法人违法现象较为普遍。

“根据新的情况,文物行政管理部门正在考虑文物保护法的修订,在这次修订中,将更加强调法律执行的效力。”单霁翔还表示,持续开展文化遗产保护教育也十分重要。“当代人不能仗现有的优势随意处置文化遗产。通过教育提升文保自觉意识,人们才会制止破坏文化遗产的行为,并在日常生活中呵护文化遗产。”

## 中考体育公益培训营举行



图为培训营活动中的镜头。

(苏海 摄)

本报讯(记者林海)昨天下午,宁波第二技师学院的田径场上来了130多位中学生及其家长,他们是前来参加市长跑协会举办的中考体育公益培训营活动的。

记者在现场看到,市长跑协会的工作人员给每个学生发了一份“考前测试、诊断登记表”,并带领大家一起做准备活动,然后分篮球、投掷、跑步50米和1000米/800米几个项目分别进行测试和指导。对每位学生每个项目的存在问题进行分析指导,并提出了后续

训练的建议。对于宁波的中考必测项目1000米/800米,市长跑协会秘书长庄永达教授提出了按200米分段训练的建议。“这样有助于大家更合理地分配体能,避免前面一段跑得过快导致体力消耗过大,到后半段却跑不动的情况。”至于提高心肺功能的方法,庄永达表示,学生平时在家里练习跳绳也有助于提高中长跑的成绩。“不过训练强度方面要掌握好,心率最好保持在每分钟120次到150次。”

### 文体资讯

● 鄂州婚俗博物馆昨日举办传统工艺竹根雕展览,展出长颈渔翁、笑脸罗汉、老头老人、文人孔子脸谱等神态各异的竹根雕脸谱头像150余件,展览将持续到本月底。(南华 沈松虎 王琦萍)

● 我市5部动画片昨日通过国家广播电视总局审批。5部动画片分别是宁波卡酷动画制作有限公司的《红色通道之抗日小英雄杨来西》、《俏皮大嘴猫之重返城市》与浙江省河姆渡动漫文化发展有限公司的《嗨,顾得白》、《金牌帮帮帮》、《毛球大牙奇趣之旅之梦幻都市》。这5部片子有望明年与观众见面。(南华 江欣雨)

### 匈牙利参展肉身坐佛被荷兰方面撤走

据新华社电(记者杨永前)在匈牙利自然科学博物馆展出的僧人宝像应系“章公六全祖师”肉身像的消息经媒体广泛传播后,荷兰方面突然于20日下午从布达佩斯将其撤走。匈牙利自然科学博物馆新闻发言人基什-斯特凡·莫妮卡女士证实了这一消息。她在电话中告诉新华社记者,荷兰方面对撤走一事没有作任何解释。她说,荷兰方面派来的运输公司拉走了肉身坐佛,“我们感到震惊,也非常遗憾”。

自然科学博物馆人类学家西科希·伊尔迪科女士告诉记者,当天中午11点50分左右,荷兰博物馆方面打来电话说,肉身坐佛的收藏者决定将其撤走,运输车辆已在路上。西科希说:“如果真是中国被盗文物,我希望肉身坐佛能回到其原来的地方,而不是放在一个私人收藏者的地下室里。”

这尊肉身坐佛是匈牙利自然科学博物馆从荷兰德伦特博物馆借来展出的。据悉,根据合同,荷兰方面可以随时将其撤走。据目前已知信息显示,这尊肉身坐佛是一位没有透露姓名的荷兰私人收藏家1996年通过“合法途径”购得。

自去年10月1日起,这尊肉身坐佛就在匈牙利自然科学博物馆展出,但一直不为人知。今年2月下旬,西方一些英文媒体对其进行报道后开始引起人们关注。根据中国媒体报道,这尊宝像疑似福建省三明市大田县吴山乡阳春村1995年被盗的“章公六全祖师”宝像。

根据国际博物馆理事会规定,有争议的文物不能展出。这尊肉身坐佛原定在布达佩斯展出至5月17日,而后前往卢森堡巡展。荷兰方面作出撤走决定后,宝像能否去卢森堡展出尚不得而知。

## 男篮联赛总决赛门票临阵涨价 俱乐部收益火了 球迷的心寒了

据新华社电(记者苏斌 李铮)在万事达中心取下两个主场胜利后,总比分3:2领先的北京男篮手握卫冕CBA总冠军的赛点,而对于落后一方辽宁男篮而言,接下来的两场比赛(如需要)都在他们的主场进行,尚存夺冠希望。然而相比焦点战前双方球员的备战情况,更吸引人眼球的却是一张球票。“有钱就是任性”,如今放在辽宁主场球票这事上,或许要改成“有票就是任性”了。

辽宁队主场球票涨价一事自20日中午起持续发酵。俱乐部于当日12时38分通过微博宣布,将总决赛第六战的门票价格定为2200元、1800元、1400元和800元四个价位,比之前在同一块场地进行的前两场总决赛票价有200元-600元不等的上涨。俱乐部方面表示,购票者必须持本人身份证到售票处购买,一人限购一张票,之前在网站等渠道购买的门票,各个门户或者相关单位会安排退款。

辽宁男篮的突然涨价让很多彻夜在售票处现场排队购票的球迷措手不及。俱乐部方面给出的解释是,由于其他订票方式出现黄牛大批量预订的情况,俱乐部为了能让忠实的球迷买到票,所以取消了其他销售方式,只

采取本溪体育馆现场持身份证售票的形式。

俱乐部的解释似乎合情合理,然而仔细斟酌却有值得推敲的地方。与火车票不同,球票的一个特点在于虽然采取实名制购票,但球票本身不包含与购票人有关的资料信息,场外的检票环节无法实现实名制售票,这就导致赛事管理方无法在技术环节上将球迷与黄牛区分开来,这就无法保证所有球票到球迷手中。即便黄牛利用身份证只能购得一张球票,倘若他们发动身边的人联合购买,形成一定规模,依然能对正常的票务市场秩序构成冲击。真正的球迷一旦无法在售票处购得球票,只能以更高的价格从黄牛手中购买,这些球迷遭受的利益损害恐将被进一步扩大。

21日凌晨2时27分,辽宁男篮发出关于总决赛第六场球票相关事宜的声明,表示俱乐部和本溪赛区受票贩困扰,此次票价调整的初衷是尽可能保护球迷看球权益,实属不得已之举,就客观上相关举措给部分球迷带来困扰表示深深的歉意。

加上20日晚发出的声明(已被删除),俱乐部两份声明的核心内容都是球票涨价价目的在于打击黄牛市场,保障

球迷权益。即便这样的做法达到了目的,那在总决赛开始前俱乐部是否存在对球票销售情况预估不足、准备方案不充分的问题?

一个参照案例是,作为举办了三次总决赛的万事达中心,在本赛季总决赛三个主场的球票销售中保持了一致的价位。所以,辽宁男篮突然提出球票涨价,让球迷们很受伤,也很难理解俱乐部的决定。

球迷火爆通常与球队战绩相关。辽宁队本赛季在常规赛初段创造了17连胜的傲人战绩,多次完成从前三节落后到末节反超的壮举,被贴上“末节惹不起”的标签。球队战绩的节节攀升无疑对球迷起到巨大的带动作用,“冬季到本溪来看球”已成为当地打出的城市名片,并且带动了与篮球相关的主题旅游。辽宁男篮却在这时毫无征兆地宣布球票涨价,而且在涨价的同时,俱乐部宣布之前购买的球票作废,这种“不认账”的做法违背了契约精神,令诚信体系轰然倒塌。俱乐部通过涨价来遏制黄牛的做法,犹如一个密实得透不过风的筛子,在将黄牛这些“粗沙”筛掉的同时,忠实球迷这些“细沙”发现自己想通过过也不轻松了。这些问题不仅值得辽宁男篮思考,也值得中国职业体育市场的所有参与者思考。



### 11省区“非遗”中原“斗艺”

3月21日,第六届中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演在河南淮阳县举行。来自河南、陕西、河北、江苏、安徽、新疆、广东、广西、贵州、山西、湖北11省区的优秀非物质文化遗产项目集中亮相,为群众献上一场文化盛宴。

▲因为来自湖北省的演员在表演汉剧《贵妃醉酒》。

▲来自陕西省的演员在表演华阴老腔《关中古歌》。(新华社发)

## 贝利支持布拉特连任国际足联主席

据新华社电 球王贝利20日表示,他支持布拉特第五次出任国际足联主席。

74岁的贝利在伦敦参加一个商业活动时说:“我的立场非常清楚,我会支持布拉特,因为他担任这个职位很久了,比任何人的经验都丰富。当然在生活中你总需要有些改变,但我还是支持

布拉特,我认为他仍然有机会管理好这项运动。”

贝利去年底接受了肾结石手术,但手术后受到尿路感染的困扰,经过治疗后现在已经恢复健康。曾率领巴西队赢得过三届世界杯冠军的贝利将在本周末观看利物浦与曼联队的英超比赛。他说:“我现在非常健康,感谢所有为我

祝福的人。”

有记者问到去年世界杯上巴西队以1:7输给德国队的比赛,贝利说:“这就是生活,这样的事情总是会发生的,足球总是充满了意外。”

贝利说,当今国际足坛最伟大的球员非梅西莫属。尽管他去年亲手为克·罗纳尔多颁发了世界足球先生的奖杯。“梅西更像是我的风格,过去10年中,最优秀的球员当然是梅西,这是毫无疑问的。罗纳尔多承担了前锋的角色,但梅西对于球队来说作用更大。”

## 华夏银行推“融资年审制” 小企业转贷不再难

近年来,长三角地区小微企业转贷难的问题一直备受诟病,各家金融机构纷纷出台相关信贷扶持政策,华夏银行宁波分行的年审制贷款就是响应这一要求的一项特色产品。

为进一步做好小微企业金融服务,华夏银行宁波分行借鉴系统内年审制贷款经验,率先在宁波地区试点推广年审

制贷款,缓解小企业客户短期还款压力。年审制贷款授信后,每年贷款到期时,银行对企业进行年度评估,对于评估合格的企业,无需年年转贷,一次贷款最长可用三年。通过“年审制”的创新服务方式,将企业偿还期限与客户资金短缺期“错峰”,有效解决小企业融资过程中“先还后贷”造成的还款压力

大、转贷成本高问题,也减少了企业融资的人为干扰。同时,提高了企业资金运营效率,增加了银企密切度。

年审制的贷款模式从制度支持、产品设计和风险管理理念上切实解决了小微企业融资贵、倒贷难问题,该创新的业务模式让小微企业金融产品和服务更接地气。(王颖)